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« Soutenez les environnements favorables à la pratique » : une réponse à l’écart croissant entre l’offre de professionnels de santé et la demande de leurs services 
· L’Organisation mondiale de la santé (OMS) prévoit une pénurie de 18 millions de professionnels de la santé d’ici 2030, laissant la population sans accès aux soins de santé.
· L’OMS souligne que les pays à tous les niveaux de développement socioéconomique font face, à différents degrés, à des problèmes de formation, d’emploi, de déploiement, de rétention et de performance de leur personnel.
· Les décideurs politiques ainsi que les responsables de la planification et de la gestion des services continuent de chercher des moyens efficaces de recruter et de retenir le personnel.
· L’Alliance mondiale des professions de santé relance sa campagne en faveur des environnements favorables à la pratique pour répondre à un problème extrêmement grave pour la santé et le développement dans le monde.
Initiative de l’Alliance mondiale des professions de santé (AMPS), la campagne « Soutenez les environnements favorables à la pratique » souligne le besoin urgent de mesures pour pallier la pénurie mondiale de personnels de santé, un trop grand nombre de pays connaissant de graves pénuries de professionnels de la santé qui nuisent aux résultats de santé de la population et au bien-être des professionnels de la santé. Les raisons sont complexes. La raison principale est toutefois la mauvaise qualité de la plupart des environnements de travail du secteur de la santé, qui compromet la prestation de services de santé et éloigne les professionnels de la santé de leur rôle de soignant ainsi que de leur pays. 
Les environnements favorables à la pratique – des établissements de santé en faveur de l’excellence et de conditions de travail décentes – ont démontré leur capacité à attirer et à retenir le personnel, à fournir des soins de qualité aux patients ainsi qu’à renforcer le secteur de la santé dans son ensemble. C’est pourquoi la campagne mondiale de l’AMPS exhorte les professionnels de la santé, les responsables de la gestion des services, les gouvernements, les décideurs politiques et les dirigeants communautaires à soutenir les environnements favorables à la pratique.  
Le débat mondial sur les professionnels de la santé et les établissements de santé a pris de l’ampleur et doit être traité de toute urgence. La campagne “Soutenez les environnements favorables à la pratique” constitue un moyen pratique d’aborder ce déséquilibre de l’offre de la main-d’œuvre en transformant les établissements de soins de santé en environnements de travail sains et coopératifs, pour non seulement attirer les professionnels de la santé, mais aussi les inciter à rester.



Sensibiliser et encourager l’action pour créer un changement positif
La campagne « Soutenez les environnements favorables à la pratique » vise à améliorer la qualité des lieux de travail du secteur de la santé en sensibilisant, en identifiant les bonnes pratiques et en fournissant différents outils, tels que des affiches et des fiches d’information dressant des listes de contrôle basées sur des données probantes, qui peuvent être utilisées pour instaurer des environnements favorables à la pratique. Le guide est téléchargeable à l’adresse www.positivepracticeenvironments.org.
La campagne est aussi importante pour les employeurs que pour les employés.
· Les employeurs et les responsables de la gestion des services de la santé, y compris les services des ressources humaines, sont encouragés à soutenir les environnements favorables à la pratique ainsi qu’à appliquer leurs principes à leurs établissements de santé.
· Il est rappelé aux professionnels de la santé qu’ils font partie de la solution et qu’ils peuvent collaborer et susciter le changement. 
· Toutes les parties prenantes du secteur de la santé, y compris les gouvernements et les décideurs politiques, sont encouragées à collaborer pour atteindre un objectif commun : améliorer les conditions et les environnements de travail pour tous, pour améliorer la santé des patients.
« Nous espérons que notre plateforme et notre campagne mondiales permettront d’engager toutes les parties prenantes envers une action commune. Il y va du succès de la création de systèmes de santé durables, aujourd’hui et demain. » Otmar Kloiber, Secretary General, World Medical Association and 2020 WHPA Chair
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Notes aux éditeurs
Guide « Soutenez les environnements favorables à la pratique »
Le guide de la campagne est disponible à l’adresse www.positivepracticeenvironments.org

Définition d’environnement favorable à la pratique  
Un environnement favorable à la pratique, c’est un établissement de santé en faveur de l’excellence et de conditions de travail décentes, capable d’attirer et de retenir le personnel, d’améliorer la satisfaction, la sécurité et la santé des patients ainsi que de fournir des services de santé économiques et centrés sur les patients.
Référence : Framework on integrated, people-centred health services (Cadre des services de santé intégrés et centrés sur les patients). Genève, Organisation mondiale de la santé, 2016 (http://apps.who.int/gb/ebwha/pdf_files/WHA69/A69_39-en.pdf?ua=1, page consultée le 19 décembre 2019)

Références de l’Organisation mondiale de la santé 
Organisation mondiale de la santé : Health workforce (Personnel de santé). https://www.who.int/health-topics/health-workforce#tab=tab_1 (page consultée le 27 janvier 2020)

À propos de l’Alliance mondiale des professions de santé 
L’Alliance mondiale des professions de santé (AMPS) porte la voix de plus de 34 millions de professionnels de santé dans le monde en réunissant l’expérience et les connaissances essentielles des principaux métiers de la santé dans plus de 130 pays.
Fondée en 1999, l’AMPS réunit les organisations mondiales représentant les dentistes, infirmiers, pharmaciens, physiothérapeutes et médecins du monde entier. Nous travaillons pour faciliter la collaboration entre les professions de santé et les principales parties prenantes, telles que les gouvernements et les organisations internationales, comme l’Organisation mondiale de la santé. Le travail en collaboration plutôt que de façon parallèle bénéficie aux patients ainsi qu’aux systèmes de soins de santé.
Ensemble, les partenaires de l’AMPS représentent plus de 600 organisations membres nationales, ce qui fait de nous le principal point d’accès aux professionnels de la santé dans les cinq disciplines.
Plus d’informations sur www.whpa.org
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